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1. Внешние требования

Таблица 1.1

  у1. уметь использовать методы обработки и анализа деловой, статистической, бухгалтерской и

финансовой информации

  з6. знать основы бухгалтерского учета, основные формы отчетности, специфику международных

стандартов финансовой отчетности (МСФО)

  у3. владеть современными программными средствами ведения учета и анализа

финансово-экономической информации

  з1. знать основные системы бухгалтерского, управленческого у и финансового учета

  з2. знать особенности и порядок разработки учетной политики организации/предприятия

2. Требования НГТУ к результатам освоения дисциплины

Таблица 2.1

Результаты изучения дисциплины по уровням освоения (иметь

представление, знать, уметь, владеть)

Формы организации

занятий

Учет и анализ в индустрии питания

ОПК.5.у1 уметь использовать методы обработки и анализа деловой, статистической,

бухгалтерской и финансовой информации

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

ПК.10.з6 знать основы бухгалтерского учета, основные формы отчетности, специфику

международных стандартов финансовой отчетности (МСФО)

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Самостоятельная

работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа



ПК.10.у3 владеть современными программными средствами ведения учета и анализа

финансово-экономической информации

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

ПК.14.з1 знать основные системы бухгалтерского, управленческого у и финансового

учета

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

Лекции; Практические занятия;

Самостоятельная работа

ПК.14.з2 знать особенности и порядок разработки учетной политики

организации/предприятия

Лекции; Самостоятельная

работа

3. Содержание и структура учебной дисциплины

Таблица 3.1

Темы лекций
Активные

формы, час.
Часы

Ссылки на

результаты

обучения
Учебная деятельность

Семестр: 7

Дидактическая единица: Теоретические основы бухгалтерского учета

1. Общая характеристика и

принципы бухгалтерского учета 
0 2 3, 4, 5, 6

Цель, задачи и функции

бухгалтерского учета. Понятие

о хозяйственном учете.

Измерители, применяемые в

учете: натуральный, трудовой,

денежный. Виды учета:

оперативный, статистический,

бухгалтерский. Виды

бухгалтерского учета:

финансовый и

управленческий. Основные

задачи и требования,

предъявляемые к учету на

современном этапе. Функции

бухгалтерского учета:

контрольная,

информационная, обеспечения

сохранности имущества,

обратной связи,

аналитическая. Нормативное

регулирование бухгалтерского

учета в Российской

Федерации. Принципы МСФО.



2. Предмет и метод

бухгалтерского учета
2 2 7, 8

Предмет, объекты и метод

бухгалтерского учета.

Характеристика предмета

бухгалтерского учета. Понятие

объектов бухгалтерского

учета: фактов хозяйственной

жизни экономического

субъекта, активов,

обязательств, источников

финансирования его

деятельности, доходов,

расходов. Классификация

хозяйственных средств

организации по составу и

размещению, по источникам

формирования и целевому

назначению. Осуществляют

отработку

понятийно-терминологическог

о аппарата бухгалтерского

учета в игровой форме.

3. Балансовое обобщение 2 2 1, 7, 9

Понятие бухгалтерского

баланса и его элементов.

Баланс как информационная

модель имущественного и

финансового положения

организации. Структура и

содержание баланса

горизонтальной модели.

Уравнение баланса

горизонтальной модели

(формальное уравнение

двойственности). Влияние

фактов хозяйственной

деятельности (хозяйственных

операций) на изменение статей

баланса. Виды бухгалтерских

балансов. Отрабатывают в

игровой форме навыки

формирования бухгалтерского

баланса.



4. Счета и двойная запись 0 4 11, 13, 7

Понятие и структура

бухгалтерского счета.

Характеристика счетов

(активные, пассивные,

активно-пассивные).

Синтетические и

аналитические счета, субсчета,

их назначение и взаимосвязь.

Понятие двойной записи,

корреспонденции счетов,

бухгалтерской проводки,

хронологической и

систематической записи.

Проверка правильности

записей на счетах

бухгалтерского учета.

Оборотные ведомости по

аналитическим и

синтетическим счетам, их

значение в бухгалтерском

учете. Классификация счетов

по экономическому

содержанию, структуре,

структуре и назначению

(основные, регулирующие,

операционные). Забалансовые

счета. План счетов

бухгалтерского учета.

Дидактическая единица: Бухгалтерский учет в организациях индустрии питания

5. Учет товарно-материальных

ценностей в общественном

питании

0 2 11, 12, 13, 7

Понятие системы

общественного питания.

Общие вопросы организации

бухгалтерского учета в

общественном питании.

Ценообразование в

организациях общественного

питания. Документальное

оформление движения сырья,

товаров, готовой продукции.

Учет товаров на складах, тары,

сырья в производстве и

выпуска готовой продукции.

Учет продажи. Учет товаров в

буфетах и мелкорозничной

торговле.



6. Учет денежных средств,

расчетных и кредитных операций
0 2 11, 12, 13, 7

Организация кассовых

операций: главная касса,

операционные кассы. Учет

денежных средств на

расчетных счетах и других

счетах в банках. Учет расчетов

с поставщиками и

покупателями за товары и

услуги. Учет расчетов по

нетоварным операциям: с

подотчетными лицами, с

персоналом по возмещению

материального ущерба, по

претензиям, по налогам и

сборам,  с разными

дебиторами и кредиторами.

Учет кредитов и займов.

7. Учет затрат на производство и

реализацию продукции в

общественном питании

0 2 11, 12, 13, 7

Классификация затрат

предприятия общественного

питания. Затраты на продажу

продукции и покупных

товаров. Особенности

ценообразования на

продукцию предприятий

общественного питания.

Расчет цены реализации

каждого блюда

(калькуляционная карточка).

Общая схема учетных записей

по счетам основного

производства и расходов на

продажу. Расчет издержек

обращения на остаток товаров.

8. Учет финансовых результатов

и собственного капитала

предприятия

0 2 11, 12, 13, 7

Формирование финансового

результата от продажи.

Прочие доходы и расходы.

Формирование конечного

финансового результата.

Распределение прибыли.

Списание убытка. Учет

уставного, добавочного и

резервного капитала.

Дидактическая единица: Способы первичного наблюдения за объектами бухгалтерского учета

9. Документация как элемент

метода бухгалтерского учета
0 2 13, 6, 7

Общее понятие о документе и

бухгалтерской документации.

Основные требования,

предъявляемые к оформлению

первичных документов. Виды

и формы учетных регистров.

Понятие формы

бухгалтерского учета.

10. Инвентаризация как элемент

метода бухгалтерского учета
0 2 11, 12, 13, 6, 7

Понятие инвентаризации, ее

виды и нормативное

регулирование. Порядок

проведения инвентаризации.

Выявление и отражение в

учете результатов

инвентаризации.



Дидактическая единица: Формирование и анализ отчтености предприятия индустрии питания

11. Учетная политика

организации как методическая

основа ведения бухгалтерского

учета и формирования

бухгалтерской отчетности

организации

0 2 12, 14, 4, 5, 6

Понятие учетной политики

организации. Порядок

формирования и изменения

учетной политики

организации. Раскрытие

учетной политики

организации.

Организационный и

технический аспекты учетной

политики. Методический

аспект учетной политики

организации (элементы

учетной политики по учету

денежных средств, основных

средств и нематериальных

активов,

материально-производственны

х запасов, затрат на

производство, финансовых

результатов и других объектов

бухгалтерского учета,

отражению расходов будущих

периодов и созданию

резервов).

12. Нормативные и методические

основы формирования

бухгалтерской (финансовой) и

налоговой отчетности 

0 2 1, 12, 6, 9

Нормативное регулирование

бухгалтерской отчетности в

России. Состав, назначение,

виды отчетности, правила

оценки ее статей. Требования

к формированию, порядок

составления и представления

бухгалтерской отчетности

организации. Содержание

основных форм бухгалтерской

отчетности: бухгалтерского

баланса и отчета о

финансовых результатах.

Виды и содержание налоговой

отчетности предприятия

общественного питсания в

зависимости от применяемой

системы налогообложения.

13. Теоретические основы

финансового анализа
0 2 1, 10, 2, 4

Содержание, предмет,

объекты, принципы и виды

экономического анализа.

Метод и приемы

экономического анализа.

Система экономических

показателей и факторные

модели в экономическом

анализе. Основы организации

аналитической работы в

организации.



14. Основные методики

финансового анализа
4 8 1, 10, 2, 4

Анализ имущественного

состояния организации на

основе построение

сравнительного

аналитического баланса.

Признаки "хорошего баланса".

Анализ ликвидности

бухгалтерского баланса.

Анализ абсолютных

показателей финансовой

устойчивости организации.

Анализ относительных

показателей финансовой

устойчивости организации.

Анализ платежеспособности

организации и ликвидности ее

активов. Анализ дебиторской

и кредиторской

задолженности. Анализ

показателей рентабельности.

Анализ деловой активности

организации. Обосновывают

выбор методов финансового

анализа для выполнения

кейс-стади. 

Таблица 3.2

Темы практических занятий
Активные

формы, час.
Часы

Ссылки на

результаты

обучения
Учебная деятельность

Семестр: 7

Дидактическая единица: Теоретические основы бухгалтерского учета

1. Общая характеристика и

принципы бухгалтерского учета
0 1 12, 3, 4, 6

Осуществляют сравнительный

анализ:

- видов хозяйственного учета;

- типов учетных измерителей,

применяемых в хозяйственном

учете;

- принципов бухгалтерского

учета, применяемых в

Российской Федерации, и

принципов международных

стандартов финансовой

отчетности.

2. Предмет и метод

бухгалтерского учета
2 2 7, 8

Классифицируют

хозяйственные средства

организации:

- по составу, размещению и

функциональной роли;

- по источникам их

формирования и целевому

назначению;

Осуществляют отработку

понятийно-терминологическог

о аппарата бухгалтерского

учета в игровой форме.



3. Балансовое обобщение 4 4 1, 7, 8, 9

Отрабатывают в игровой

форме навыки формирования

бухгалтерского баланса:

- устанавливают взаимосвязь

классификации учетных

объектов с бухгалтерским

балансом;

- составляют бухгалтерский

баланс в типовой форме;

- определяют типы изменений

баланса на основе 

хозяйственных операций

отчётного периода.

4. Счета и двойная запись 0 4 11, 13, 7

Осуществляют процедуру

текущего бухгалтерского

учета различных объектов:

- устанавливают взаимосвязь

баланса и счетов

бухгалтерского учета;

- открывают счета

бухгалтерского учета;

- регистрируют факты

хозяйственной жизни

организации  в журнале

хозяйственных операций и

определяют по ним

корреспонденцию счетов;

- разносят суммы

хозяйственных операций по

счетам синтетического и

аналитического учета,

подсчитывают обороты и

выводят конечные остатки;

- обобщают учетную

информацию в оборотных

ведомостях;

- осуществляют проверку

взаимосвязей синтетического

и аналитического учета,

хронологической и

систематической записей.

Дидактическая единица: Бухгалтерский учет в организациях индустрии питания



5. Учет товарно-материальных

ценностей в общественном

питании

0 4 11, 12, 13, 7

Отражают операции

бухгалтерского учета

поступления и выбытия

товарно-метарильных

ценностей:

- проводят сравнение способов

оценки товарно-метарильных

ценностей при их поступлении

из различных источников;

- осуществляют процедуру

текущего бухгалтерского

учета поступления

товарно-материальных

ценностей;

- проводят сравнительный

анализ методов оценки при

списании и выбытии

товарно-материальных

ценностей и обосновывают

выбор метода для условной

организации;

6. Учет денежных средств,

расчетных и кредитных операций
0 4 11, 12, 13, 7

Отражают операции по учету:

- денежных средств в кассе и

на расчетных счетах

организации;

- расчетов с подотчетными

лицами, за полняют авансовый

отчет;

- расчетов с персоналом по

прочим операциям, с разными

дебиторами и кредиторами;

- операций начисления и

погашения задолженностей по

налогам и сборам;

- поступления и погашения

кредитов и займов. 

7. Учет затрат на производство и

реализацию продукции в

общественном питании

0 4 11, 12, 13, 7

Отражают операции

бухгалтерского учета процесса

производства:

- осуществляют группировку

затрат по способу включения в

себестоимость, по

экономическому содержанию

и другим признакам;

- осуществляют процедуру

текущего бухгалтерского

учета производственных

затрат предприятия

общественного питания;

- проводят сравнительный

анализ способов оценки

готовой продукции и

калькулируют себестоимость

выпущенной продукции;

- производят расчет цены

реализации каждого блюда,

составляют калькуляционные

карточки;



8. Учет финансовых результатов

и собственного капитала

предприятия

0 2 11, 12, 13, 7

Отражают операции

бухгалтерского учета процесса

продажи:

- осуществляют процедуру

текущего бухгалтерского

учета доходов и расходов от

обычных и прочих видов

деятельности;

- определяют финансовый

результат деятельности

организации в отчетном

периоде;

- выявляют факторы,

влияющие на финансовый

результат деятельности

организации.

Дидактическая единица: Способы первичного наблюдения за объектами бухгалтерского учета

9. Документация как элемент

метода бухгалтерского учета
0 1 13, 6, 7

- устанавливают наличие

обязательных реквизитов в

предложенных бухгалтерских

документах;

- заполняют формы различных

документов;

- классифицируют

бухгалтерские документы по

способу отражения операций,

по назначению, по месту

составления, по объему

содержания операций.

10. Инвентаризация как элемент

метода бухгалтерского учета
0 2 11, 12, 13, 6, 7

- идентифицируют виды и

обязательные случаи

проведения инвентаризации;

- характеризуют порядок

проведения инвентаризации;

- заполняют

инвентаризационную опись

товарно-материальных

ценностей;

- выявляют результаты

инвентаризации в форме

сличительной ведомости и

отражают их на счетах

бухгалтерского учета.

Дидактическая единица: Формирование и анализ отчтености предприятия индустрии питания



11. Нормативные и методические

основы формирования

бухгалтерской (финансовой) и

налоговой отчетности 

0 4 1, 12, 6, 9

- обобщают данные

бухгалтерского учета

операций различных

хозяйственных процессов в

оборотных ведомостях;

- заполняют формы

бухгалтерской (финансовой)

отчетности организации;

- рассчитывают налоговую

базу по налогам предпряития

общественного питания в

зависимости от применяемой

системы налогообложения;

- заполняют формы налоговой

отчтености предприятия.

12. Основные методики

финансового анализа
4 4 1, 10, 2

В процессе выполнения

кейс-стади по оценке

финансового положения и

результатов

финансово-хозяйственной

деятельности предприятия:

- проводят сравнительный

анализ форм бухгалтерской

(финансовой) отчетности и

характеризуют их

информационную емкость для

целей анализа;

- проводят вертикальный и

горизонтальный анализ

баланса и формулируют

выводы о финансовом

состоянии организации на

основе признаков "хорошего"

баланса;

- строят платежный баланс и

делают выводы о ликвидности

бухгалтерского баланса

организации;

- проводят анализ

обеспеченности запасов

источниками их формирования

и делают вывод о финансовой

устойчивости организации;

- рассчитывают относительные

показатели финансовой

устойчивости, ликвидности,

платежеспособности, деловой

активности организации и

делают выводы о границах

применения коэффициентного

анализа как метода

финансового анализа.

4. Самостоятельная работа обучающегося

№ Виды самостоятельной работы

Ссылки на

результаты

обучения

Часы на

выполнение

Часы на

консультации



Семестр: 7

1 РГЗ
1, 11, 12, 13,

14, 9
10 5

На основе исходных данных об активах организации, источниках финансирования деятельности и

произошедших фактах хозяйственной жизни требуется:

1. Составить бухгалтерский баланс организации на 1 сентября 20__ г.

2. Открыть счета бухгалтерского учета (синтетического и в необходимых случаях аналитического),

записав показатель начального сальдо на соответствующую сторону счета.

3. Зарегистрировать факты хозяйственной жизни организации в регистрационном журнале

хозяйственных операций, определив корреспонденцию счетов.

4. Рассчитать недостающие суммы в журнале.

5. Разнести операции на счета бухгалтерского учета, подсчитать обороты и остатки на 30 сентября

20__ г.

6. Составить оборотные ведомости по аналитическим счетам, а также оборотную ведомость по

счетам синтетического учета в сальдовой форме.

7. Составить бухгалтерский баланс организации на 30 сентября 20__ г.

8. Составить калькуляционный расчет и определить продажную цену блюда.:  Бухгалтерский учет в

общественном питании : программа дисциплины, задание и методические указания к контрольной

работе для студентов 3 курса ФМА, обучающихся по специальности 260501 "Технология продуктов

общественного питания" / Новосиб. гос. техн. ун-т ; [сост.: Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко]. -

Новосибирск, 2010. - 20, [1] с. : табл.. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000137576

2 Подготовка к занятиям
1, 10, 11, 12,

13, 2, 8, 9
28 0

Выполнение домашней работы (типы изменения баланса, корреспонденция счетов, выполнение

учетных процедур по отражению операций хозяйственных процессов: заготовления, проиводства,

реализации) впапке "Материалов для практических занятий":  Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и

анализ [Электронный ресурс] : электронный учебно-методический комплекс [для студентов всех

форм обучения] / Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. -

Режим доступа: http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана.

3 Подготовка к аттестации

1, 10, 11, 12,

13, 2, 3, 4, 5, 6,

7, 8, 9

25 2

При подготовке к экзамену рекомендуется обобщить и повторить содержание лекционного курса.: 

Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : электронный

учебно-методический комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко ;

Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана. Бухгалтерский учет в

общественном питании : программа дисциплины, задание и методические указания к контрольной

работе для студентов 3 курса ФМА, обучающихся по специальности 260501 "Технология продуктов

общественного питания" / Новосиб. гос. техн. ун-т ; [сост.: Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко]. -

Новосибирск, 2010. - 20, [1] с. : табл.. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000137576

5. Технология обучения

Для организации и контроля самостоятельной работы обучающихся, а также проведения
консультаций применяются информационно-коммуникационные технологии (табл. 5.1).

Таблица 5.1

Деятельность Информационно-коммуникационные технологии

Информирование e-mail:homenko_ev@mail.ru

Размещение учебных
материалов

e-mail:homenko_ev@mail.ru; Среда электронного обучения
НГТУ:edu.nstu.ru; ЭБС:elibrary.nstu.ru



Таблица 5.2

Активные и интерактивные формы проведения занятий

Наименование активных форм
Коды формируемых

компетенций
№

Деловая игра ОПК.5;  ПК.10; 1

Подробная информация об использовании технологии приводится в "Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ

[Электронный ресурс] : электронный учебно-методический комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н.

Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана."

Кейс-стади ОПК.5;  ПК.10; 2

Подробная информация об использовании технологии приводится в "Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ

[Электронный ресурс] : электронный учебно-методический комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н.

Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана."



6. Правила аттестации обучающихся по учебной дисциплине

Для аттестации обучающихся по дисциплине используется балльно-рейтинговая система
(БРС), позволяющая выставлять оценки по традиционной шкале и 15-уровневой ECTS.

Краткая информация о БРС приведена в табл. 6.1.

Оцениваемые виды деятельности обучающихся Максимальный балл

Таблица 6.1

Мин.

балл

Семестр: 7 

105

Контролирующие материалы (Практические задания (задачи)) приводятся в "Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : электронный

учебно-методический комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим

доступа: http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана."

189

Контролирующие материалы (тесты) приводятся в "Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : электронный учебно-методический

комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана."

126

Контролирующие материалы (Задачи) приводятся в "Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : электронный учебно-методический

комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим доступа:

http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана."

2010
Контролирующие материалы  приводятся в "Бухгалтерский учет в общественном питании : программа дисциплины, задание и методические указания к

контрольной работе для студентов 3 курса ФМА, обучающихся по специальности 260501 "Технология продуктов общественного питания" / Новосиб. гос. техн.

ун-т ; [сост.: Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко]. - Новосибирск, 2010. - 20, [1] с. : табл.. - Режим доступа: http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000137576"

4020
Контролирующие материалы (список вопросов тесты) приводятся в "Гилева Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : электронный

учебно-методический комплекс [для студентов всех форм обучения] / Н. Н. Гилева, Е. В. Хоменко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, [2014]. - Режим

доступа: http://elibrary.nstu.ru/source?bib_id=vtls000207687. - Загл. с экрана."

Коды

компетен

ций

ФГОС

Результаты  обучения

Формы

контроля

Таблица 6.2

Защита

РГЗ
Экзамен

    В таблице 6.2 представлено соответствие форм контроля заявляемым требованиям к
результатам освоения дисциплины.

ОПК.5
 у1. уметь использовать методы обработки и анализа деловой, статистической,

бухгалтерской и финансовой информации
+ +

ПК.10
 з6. знать основы бухгалтерского учета, основные формы отчетности, специфику

международных стандартов финансовой отчетности (МСФО)
+ +

 у3. владеть современными программными средствами ведения учета и анализа

финансово-экономической информации
+

ПК.14  з1. знать основные системы бухгалтерского, управленческого у и финансового учета + +

 з2. знать особенности и порядок разработки учетной политики

организации/предприятия
+ +

Фонд оценочных средств по дисциплине представлен в приложении № 1   к рабочей
программе.



7. Литература

Основная литература

Дополнительная литература



Интернет-ресурсы



8. Методическое и программное обеспечение

8.1 Методическое обеспечение

8.2 Специализированное программное обеспечение 

9. Материально-техническое обеспечение 

Презентационное оборудование

№ Наименование Назначение

1 Презентационное оборудование
(мультимедиа-проектор, экран, компьютер
для управления)

Для представления презентаций лекций и
результатов выполнения кейс-стади
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1. Обобщенная структура фонда оценочных средств учебной дисциплины 

Обобщенная структура фонда оценочных средств по дисциплине «Учет и анализ в 

индустрии питания» приведена в Таблице. 

 

Таблица  

Формируемые 

компетенции 

Показатели 

сформированности 

компетенций 

(знания, умения, 

навыки) 

Темы 

Этапы оценки компетенций 

Мероприятия 

текущего 

контроля 

(курсовой проект, 

РГЗ(Р) и др.) 

Промежуточная 

аттестация (экзамен, 

зачет) 

ОПК.5 владение 

навыками 

составления 

финансовой 

отчетности с 

учетом последствий 

влияния различных 

методов и способов 

финансового учета 

на финансовые 

результаты 

деятельности 

организации на 

основе 

использования 

современных 

методов обработки 

деловой 

информации и 

корпоративных 

информационных 

систем 

у1. уметь 

использовать 

методы обработки и 

анализа деловой, 

статистической, 

бухгалтерской и 

финансовой 

информации 

 

Балансовое обобщение 

Нормативные и методические 

основы формирования 

бухгалтерской (финансовой) и 

налоговой отчетности  

Основные методики 

финансового анализа 

Теоретические основы 

финансового анализа 

РГЗ (разделы 1, 6) Экзамен, вопросы 7-

10, 28, 29 

ПК.10 владение 

навыками 

количественного и 

качественного 

анализа 

информации при 

принятии 

управленческих 

решений, 

построения 

экономических, 

финансовых и 

организационно-

управленческих 

моделей путем их 

адаптации к 

конкретным 

задачам управления 

з6. знать основы 

бухгалтерского 

учета, основные 

формы отчетности, 

специфику 

международных 

стандартов 

финансовой 

отчетности (МСФО) 

 

Балансовое обобщение 

Документация как элемент 

метода бухгалтерского учета 

Инвентаризация как элемент 

метода бухгалтерского учета 

Нормативные и методические 

основы формирования 

бухгалтерской (финансовой) и 

налоговой отчетности  Общая 

характеристика и принципы 

бухгалтерского учета  

Основные методики 

финансового анализа Предмет 

и метод бухгалтерского учета 

Счета и двойная запись  

Теоретические основы 

финансового анализа Учетная 

политика организации как 

методическая основа ведения 

бухгалтерского учета и 

формирования бухгалтерской 

отчетности организации 

РГЗ (разделы 1, 3, 

4, 5, 6) 

Экзамен, вопросы 1-

6, 11-17  

ПК.10 у3. владеть 

современными 

программными 

средствами ведения 

учета и анализа 

финансово-

экономической 

информации 

 

Основные методики 

финансового анализа 

Теоретические основы 

финансового анализа 

 – Экзамен, вопросы 31-

40 



ПК.14 умением 

применять 

основные 

принципы и 

стандарты 

финансового учета 

для формирования 

учетной политики и 

финансовой 

отчетности 

организации, 

навыков 

управления 

затратами и 

принятия решений 

на основе данных 

управленческого 

учета 

з1. знать основные 

системы 

бухгалтерского, 

управленческого у и 

финансового учета 

 

Документация как элемент 

метода бухгалтерского учета 

Инвентаризация как элемент 

метода бухгалтерского учета 

Нормативные и методические 

основы формирования 

бухгалтерской (финансовой) и 

налоговой отчетности  Счета и 

двойная запись  Учет 

денежных средств, расчетных 

и кредитных операций Учет 

затрат на производство и 

реализацию продукции в 

общественном питании Учет 

товарно-материальных 

ценностей в общественном 

питании Учет финансовых 

результатов и собственного 

капитала предприятия 

Учетная политика 

организации как методическая 

основа ведения 

бухгалтерского учета и 

формирования бухгалтерской 

отчетности организации 

РГЗ (разделы 2, 3, 

4, 7) 

Экзамен, вопросы 16-

30 

ПК.14 з2. знать 

особенности и 

порядок разработки 

учетной политики 

организации/предпр

иятия 

 

Учетная политика 

организации как методическая 

основа ведения 

бухгалтерского учета и 

формирования бухгалтерской 

отчетности организации 

РГЗ (журнал 

регистрации 

фактов 

хозяйственной 

жизни) 

Экзамен, вопросы 15-

30 

 

2. Методика оценки этапов формирования компетенций в рамках дисциплины. 

Промежуточная аттестация по дисциплине проводится в 7 семестре - в форме экзамена, который 

направлен на оценку сформированности компетенций ОПК.5, ПК.10, ПК.14. 

 

Экзамен проводится в письменной форме, по тестам. Тестовые задания составляются на основе 

вопросов, приведенных в Паспорте экзамена и рекомендуемых студентам для подготовки к 

аттестации. Тест включает задания, позволяющие оценить степень сформированности 

соответствующих компетенций. На выполнение заданий отводится 2 академических часа. 

Кроме того, сформированность компетенций проверяется при проведении мероприятий текущего 

контроля, указанных в таблице раздела 1.  

В 7 семестре обязательным этапом текущей аттестации является расчетно-графическое задание 

(работа) (РГЗ(Р)). Требования к выполнению РГЗ(Р),  состав и правила оценки сформулированы в 

паспорте РГЗ(Р). 

Общие правила выставления оценки по дисциплине определяются балльно-рейтинговой системой, 

приведенной в рабочей программе учебной дисциплины.  

На основании приведенных далее критериев можно сделать общий вывод о сформированности 

компетенций ОПК.5, ПК.10, ПК.14, за которые отвечает дисциплина, на разных уровнях. 

 

Общая характеристика уровней освоения компетенций. 

Ниже порогового. Уровень выполнения работ не отвечает большинству основных требований, 

теоретическое содержание курса освоено частично, пробелы могут носить существенный характер, 

необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы не достаточно, 

большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий не выполнены или 



выполнены с существенными ошибками. 

Пороговый. Уровень выполнения работ отвечает большинству основных требований, 

теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, 

необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, 

большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые 

виды заданий выполнены с ошибками. 

Базовый. Уровень выполнения работ отвечает всем основным требованиям, теоретическое 

содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с 

освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения 

учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным 

числом баллов, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки. 

Продвинутый. Уровень выполнения работ отвечает всем требованиям, теоретическое содержание 

курса освоено полностью, без пробелов, необходимые практические навыки работы с освоенным 

материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания 

выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному. 

 

 



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  

высшего образования 

«Новосибирский государственный технический университет» 

Кафедра аудита, учета и финансов 

 

Паспорт экзамена  

по дисциплине «Учет и анализ в индустрии питания», 7 семестр 

 

1. Методика оценки 

Экзамен проводится в письменной форме, по тестам. Тестовые задания составляются 

на основе вопросов, приведенных ниже и рекомендуемых студентам для подготовки к 

аттестации. Тест включает задания, позволяющие оценить степень сформированности 

соответствующих компетенций. На выполнение заданий отводится 2 академических часа. 

 

 

Пример теста для экзамена 

 

 

Вопрос 1.  

Какие счета корреспондируют при предъявлении к оплате счета поставщика товарно-

материальных ценностей: 

 Дебет 60 – Кредит 51  

 Дебет 10 – Кредит 60 

 Дебет 91 – Кредит 60 

 Дебет 60 – Кредит 41 

(один вариант) 

 

Вопрос 2. 

В результате инвентаризации может быть выявлена пересортица: 

– у одного и того же материально-ответственного лица; 

– в отношении товарно-материальных ценностей одного и того же наименования; 

– за один и тот же проверяемый период; 

– в тождественных количествах, то есть натуральные остатки недостающих ценностей 

равны их излишкам. 

Взаимный зачет излишков и недостач от пересортицы может быть допущен при наличии: 
 одного из перечисленных условий 
 не менее двух из перечисленных условий 
 трех перечисленных условий 

 четырех перечисленных условий  
(один вариант) 

 

Вопрос 3.  

Цены реализации блюд на предприятии общественного питания определяются по 

указанным в Сборнике рецептур нормам закладки: 

 нетто 

 на усмотрение организации 

 брутто  



 (один вариант) 

 

Вопрос 4.  

Передача подотчетных сумм от одного подотчетного лица другому: 

 Разрешается с согласия руководителя 

 Не разрешается  

 Разрешается по распоряжению главного бухгалтера 

Разрешается на основании письменного заявления подотчетного лица 

(один вариант) 

 

Вопрос 5.  

Способами первичного наблюдения объектов бухгалтерского учета являются: 

 счета и двойная запись 

 документация и инвентаризация  

 оценка и калькуляция 

 баланс и отчетность 

(один вариант) 

 

Вопрос 6.  

Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование для целей налогообложения 

прибыли предприятия общественного питания: 

 включаются в состав прочих расходов 

 включаются в состав прямых расходов  

 включаются в состав внереализационных расходов 

(один вариант) 

 

Вопрос 7.  

Получение кредита на приобретение оборудования отражается корреспонденцией: 

 Дебет 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" – Кредит 51 "Расчетные счета" 

 Дебет 51 "Расчетные счета" – Кредит 67 "Расчеты по долгосрочным кредитам и 

займам"  

 Дебет 08 "Вложения во внеоборотные активы" – Кредит 67 "Расчеты по долгосрочным 

кредитам и займам" 

 Дебет 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам" – Кредит 51 "Расчетные 

счета" 

(один вариант) 

 

Вопрос 8.  

Основные средства отражаются в бухгалтерском балансе предприятия общественного 

питания в оценке: 

 по остаточной стоимости  

 по первоначальной стоимости 

 по ликвидационной стоимости 

(один вариант) 

 

Вопрос 9.  

Экономически однородные, далее неделимые виды затрат, позволяющие определить 

величину и структуру себестоимости всей произведенной продукции, называют: 

 элементами затрат  

 статьями калькуляции 

 калькуляционными единицами 



 объектами калькулирования 

(один вариант) 

 

Вопрос 10.  

Расположите активы организации по мере сокращения степени ликвидности: 

 Правильная очередность: 

денежные средства 

задолженность покупателей за отгруженную продукцию 

товары на складе 

долгосрочные финансовые вложения 

административное здание 

(упорядочите ответы) 

 

Вопрос 11.  

Информация о финансовом положении экономического субъекта на отчетную дату, 

финансовом результате его деятельности и движении денежных средств за отчетный 

период, систематизированная в соответствии с требованиями, установленными 

Федеральным законом "О бухгалтерском учете" - это: 

 бухгалтерская (финансовая) отчетность  

 бухгалтерский учет 

 бухгалтерский счет 

(один вариант) 

 

Вопрос 12.  

Из представленного перечня выберите объекты, которые относятся к предметам труда: 

 оборудование  

 готовая продукция 

 затраты в незавершенном производстве  

 основные материалы  

 дебиторская задолженность 

(возможно нескольких вариантов) 

 

Вопрос 13.  

Выявленные в ходе инвентаризации недостачи в пределах норм естественной убыли 

относятся: 

 на финансовые результаты 

 на материально-ответственных лиц 

 на расходы на продажу  

(один вариант) 

 

Вопрос 14.  

Хозяйственная операция «Выплачена заработная плата работникам предприятия 

общественного питания»: 

 не изменит валюту баланса 

 увеличит валюту баланса 

 уменьшит валюту баланса  

(один вариант) 

 

Вопрос 15.  

Для учета обобщенных данных бухгалтерского учета о видах имущества, обязательств и 

хозяйственных операций по определенным экономическим признакам предназначены: 



 синтетические счета  

 аналитические счета 

 основные счета 

 субсчета 

(один вариант) 

 

Вопрос 16.  

Розничная цена – это 

 цена реализации, которая включает торговую наценку, НДС и акциз  

 продажная цена, которая включает торговую наценку, но без НДС и акциза 

 цена, по которой товары учитываются на счете 41 «Товары», в случае если счет 42 

«Торговая наценка» не используется 

(один вариант) 

 

Вопрос 17.  

Выберите правильную формулу, отражающую основное балансовое тождество: 

 активы = капитал + обязательства  

 пассивы = капитал + обязательства 

 активы = имущество + права 

 активы - обязательства = прибыль 

(один вариант) 

 

Вопрос 18.  

Для заполнения статьи "Дебиторская задолженность" бухгалтерского баланса 

используются данные счетов: 

 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками"  

 71 "Расчеты с подотчетными лицами"  

 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами"  

 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам" 

 50 "Касса" 

 99 "Прибыли и убытки" 

 08 "Вложения во внеоборотные активы" 

(возможно нескольких вариантов) 

 

Вопрос 19.  

Себестоимость готовой продукции организации определяется по данным счетов: 

 основных 

 финансово-результатных 

 калькуляционных  

 собирательно-распределительных 

(один вариант) 

 

Вопрос 20.  

Определите величину прибыли от продаж (в тыс. руб.) организации в отчетном периоде, 

если выручка организации (без НДС) составляет 7000 тыс. руб., расходы на продажу – 320 

тыс. руб., себестоимость проданной продукции – 4330 тыс. руб., прочие расходы - 500 

тыс. руб. 

Ответ (число): 

 Правильный ответ: 2350 

 

 



Вопрос 21. 

Бухгалтерский баланс организации отражает ее текущую ликвидность, если 

 А1 ≥ П1; А2 ≥ П2  

 А1 ≥ П1; А3 ≥ П3 

 А3 ≥ П3; А4 ≤ П4 

(один вариант) 

 

Вопрос 22. 

Определите величину собственных оборотных средств организации, если по данным 

бухгалтерского баланса уставный капитал организации составляет 350 тыс. руб., 

собственный капитал – 500 тыс. руб., основные средства – 380 тыс. руб., запасы – 280 тыс. 

руб., внеоборотные активы – 430 тыс. руб. 

Ответ (число): 

 Правильный ответ: 70 

 

Вопрос 23. 

Признаком хорошего баланса является 

 превышение темпов прироста внеоборотных активов над темпами прироста оборотных 

активов организации 

 равенство темпов прироста дебиторской и кредиторской задолженностей  

 превышение темпов роста заемного капитала над темпами роста собственного 

капитала 

(один вариант) 

 

Вопрос 24. 

Трехкомпонентный показатель финансовой устойчивости при нормальной устойчивости 

деятельности организации имеет вид 

 (0; 1; 1)  

 (0; 0; 1) 

 (1; 1; 1) 

(один вариант) 

 

Вопрос 25 (задача). 

Отразить операции процесса продажи готовой продукции, если выручка определяется по 

моменту оплаты (кассовый метод). Представить синтетические счета 44 «Расходы на 

продажу», 90 «Продажи» и подробные пояснения к произведенным расчетам. 

№ 

п/п 
Содержание фактов хозяйственной жизни 

Сумма, 

руб. 

1 Отгружена продукция покупателю: 

– стоимость продукции по учетной (плановой) цене 

– стоимость продукции по продажной цене (с НДС) 

 

140 000 

255 000 

2 На расчетный счет зачислен платеж от покупателя за проданную 

продукцию 255 000 

3 Списана на продажу учетная стоимость отгруженной и оплаченной 

продукции ? 

4 Начислен НДС от стоимости реализованной продукции ? 

5 Списаны на продажу отклонения между плановой и фактической 

себестоимостью реализованной продукции (перерасход)  4 500 

6 Акцептован счет транспортной организации за доставку продукции 

– услуги по доставке 

– НДС (по ставке 18%) 

7 300 

? 

? 



Всего по счету: 

7 Начислена заработная плата менеджерам по продаже 30 000 

8 Произведены отчисления в фонды социального страхования и 

обеспечения от сумм начисленной менеджерам оплаты труда ? 

9 Оплачены подотчетным лицом расходы на рекламу 3 500 

10 Списаны расходы на продажу, относящиеся к проданной продукции ? 

11 Отражен финансовый результат продажи продукции ? 

 

2. Критерии оценки 
 

Ответ на экзаменационный тест считается неудовлетворительным, если студент при 

выполнении заданий набрал 0-19 баллов. 

Ответ на экзаменационный тест засчитывается на пороговом уровне, если студент при 

выполнении заданий набрал 20-26 баллов. 

Ответ на экзаменационный тест засчитывается на базовом уровне, если студент при 

выполнении заданий набрал 27-33 балла. 

Ответ на экзаменационный тест засчитывается на продвинутом уровне, если студент 

при выполнении заданий набрал 34-40 баллов. 

 

3. Шкала оценки 

Тест включает 25 заданий, задания 1-24 оцениваются от 0 до 1 балла в зависимости от типа 

тестового задания (одиночный выбор, множественный выбор, соответствие, открытый и др.), 

последнее 25 задание (задача) оценивается от 0 до 16 баллов. Экзамен считается сданным,  

если сумма баллов по всем заданиям оставляет не менее 20 баллов (из 40 возможных). В 

противном случае студент получает оценку FX (неудовлетворительно с возможностью 

пересдачи). В общей оценке по дисциплине баллы за зачет учитываются в соответствии с 

правилами балльно-рейтинговой системы, приведенными в рабочей программе 

дисциплины. 

 

4. Вопросы к экзамену по дисциплине «Учет и анализ в индустрии питания» 

 

1. Понятие хозяйственного учета, его виды. Типы учетных измерителей, 

применяемые в хозяйственном учете. 

2. Понятие бухгалтерского учета, основополагающие принципы и требования, 

предъявляемые к ведению бухгалтерского учета в Российской Федерации. 

3. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в России. 

4. Понятие предмета и объектов бухгалтерского учета. 

5. Классификация имущества (активов) по составу и размещению, а также 

функциональной роли. 

6. Классификация источников формирования имущества (пассивов). 

7. Понятие метода бухгалтерского учета и его элементов. 

8. Понятие, структура и содержание бухгалтерского баланса.  

9. Классификация бухгалтерских балансов. 

10. Типы изменения бухгалтерского баланса под влиянием хозяйственных операций. 

11. Понятие, структура и содержание счетов бухгалтерского учета (активных, 

пассивных и активно-пассивных). 

12. Порядок определения корреспонденции счетов и виды бухгалтерских записей.  

13. Синтетический и аналитический учет: понятия, организация и взаимосвязь данных. 

14. Понятие, назначение и виды оборотных ведомостей по аналитическим и 

синтетическим счетам. 



15. Понятия Плана счетов бухгалтерского учета и Рабочего плана счетов 

хозяйствующего субъекта. 

16. Понятие о документах и учетных регистрах, их значение и классификация. 

Реквизиты документов и учетных регистров. 

17. Инвентаризация как элемент метода бухгалтерского учета, ее виды, значение, 

порядок проведения и отражения результатов в бухгалтерском учете. 

18. Особенности ценообразования продукции в организациях общественного питания. 

Порядок расчета цены реализации блюда. 

19. Документальное оформление движения сырья, товаров, продукции. 

20. Учет товаров на складах, тары, сырья в производстве. 

21. Учет выпуска продукции общественного питания. 

22. Учет товаров в буфетах и мелкорозничной торговле. 

23. Учет денежных средств в кассе и на расчетных счетах. 

24. Учет расчетов с поставщиками и покупателями за товары и продукцию. 

25. Учет расходов на продажу продукции и покупных товаров. 

26. Учет собственных и заемных средств. 

27. Учет финансовых результатов от основной и прочих видов деятельности. 

28. Понятие, состав и виды отчетности предприятий общественного питания. 

Требования к бухгалтерской отчетности организации. 

29. Содержание и порядок составления основных форм бухгалтерской отчетности в 

организациях общественного питания. 

30. Особенности налогообложения в организациях общественного питания, 

применяемые налоговые режимы и соответствующие им формы налоговой 

отчетности.  

31. Понятие, цель, задачи, информационная база и ограничения финансового анализа. 

32. Структурный (вертикальный) анализ активов и пассивов организации по данным 

бухгалтерского баланса. 

33. Динамический (горизонтальный) анализ активов и пассивов организации по 

данным бухгалтерского баланса. 

34. Признаки «хорошего баланса». 

35. Методика анализа ликвидности бухгалтерского баланса. 

36. Методика анализа абсолютных показателей финансовой устойчивости 

организации. 

37. Методика анализа относительных показателей финансовой устойчивости 

организации. Формирование и анализ модели Дюпона. 

38. Методика анализа относительных показателей ликвидности и платежеспособности 

организации. 

39. Методика анализа деловой активности организации на основе расчета показателей 

оборачиваемости (периода оборота). 

40. Методика анализа финансового цикла организации. 

 



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 

высшего образования 

«Новосибирский государственный технический университет» 

Кафедра аудита, учета и финансов 

 

Паспорт  

расчетно-графического задания (работы) 

по дисциплине «Учет и анализ в индустрии питания», 7 семестр 

 

1. Методика оценки 

Расчетно-графическая работа по дисциплине включает: 

– задание по основам бухгалтерского учета, особенности выполнения которого 

обусловлены применяемой организацией учетной политикой; 

– индивидуальное задание по составлению калькуляционного расчета и 

определению продажной цены блюда (по выбору студента). 

 

Этапы выполнения РГЗ: 

На основе исходных данных об активах организации, источниках финансирования 

деятельности и произошедших фактах хозяйственной жизни требуется: 

1. Составить бухгалтерский баланс организации на 1 сентября 20__ г. 

2. Открыть счета бухгалтерского учета (синтетического и в необходимых случаях 

аналитического), записав показатель начального сальдо на соответствующую сторону 

счета. 

3. Зарегистрировать факты хозяйственной жизни организации в регистрационном 

журнале хозяйственных операций, определив корреспонденцию счетов. 

4. Рассчитать недостающие суммы в журнале. 

5. Разнести операции на счета бухгалтерского учета, подсчитать обороты и остатки на 

30 сентября 20__ г. 

6. Составить оборотные ведомости по аналитическим счетам, а также оборотную 

ведомость по счетам синтетического учета в сальдовой форме. 

7. Составить бухгалтерский баланс организации на 30 сентября 20__ г. 

8. Составить калькуляционный расчет и определить продажную цену блюда. 

 

Подробное описание РГЗ и методики его выполнения в соответствии с указанными 

этапами содержатся в методических указаниях, приведенных в разделе «Методическое 

обеспечение» рабочей программы. 

 

Требования к оформлению контрольной работы: 

Выполненная работа должна быть оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ 

7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе» и включать: титульный лист; 

содержание; введение; основную часть; список использованных источников; приложения. 

При оформлении работы следует соблюдать следующие требования: формат 

печатных листов – А 4; размеры полей: левое – 30 мм, верхнее и нижнее – 20 мм, правое – 

10 мм; гарнитура шрифта – Times New Roman, кегль шрифта – 14 пунктов, межстрочный 

интервал – 1,5 (в таблицах и схемах интервал и кегль шрифта могут быть уменьшены); 

выравнивание текста – по ширине страницы. 

Страницы нумеруются арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по 

всему тексту работы; номер страницы ставится в центре нижней части листа без точки 

(титульный лист не нумеруется, но включается в общую нумерацию страниц работы). 



Введение, основную часть и заключение следует начинать с новой страницы, заглавия 

новых элементов работы необходимо писать строчными буквами, точка после заглавий не 

ставится. Выполненную работу требуется жестко скрепить в папке-скоросшиватель или 

иным способом. 

Оформление списка использованных источников осуществляется в соответствии с 

ГОСТ Р 7.0.5–2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила 

составления» и ГОСТ 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое 

описание. Общие требования и правила составления». Источники нумеруются арабскими 

цифрами и располагаются в следующем порядке: законодательные и нормативные акты (в 

действующей редакции); нормативно-техническая документация (ГОСТ и др.); все 

остальные источники в алфавитном порядке. 

 

Обязательные структурные части РГЗ: 

Раздел 1. Бухгалтерский баланс организации на 01.09.20__ г. 

Раздел 2. Журнал регистрации фактов хозяйственной деятельности организации 

Раздел 3. Счета аналитического и синтетического учета. 

Раздел 4. Оборотные ведомости по аналитическим счетам. 

Раздел 5. Оборотная ведомость по синтетическим счетам. 

Раздел 6. Бухгалтерский баланс организации на 30.09.20__ г. 

Раздел 7. Калькуляционная карточка 

 

Оцениваемые позиции: 

– соблюдение учетной политики организации; 

– правильность выполненных расчетов и степень влияния допущенных ошибок на 

показатели бухгалтерского баланса; 

– правильность выполнения калькуляционного расчета для выбранного блюда; 

– оформление, включая логическую последовательность структурных элементов 

работы в соответствии с этапами выполнения задания. 

 

2. Критерии оценки 

 

• Работа считается не выполненной, если студентом не осуществлены требуемые 

учетные процедуры, составляющие порядок выполнения РГЗ, учетная политика 

организации в ее методическом аспекте не соблюдена, расчеты содержат критические 

ошибки, оценка составляет 0–9 баллов. 

 Работа считается выполненной на пороговом уровне, если студентом 

осуществлены все учетные процедуры, составляющие порядок выполнения РГЗ, однако 

учетная политика организации в ее методическом аспекте соблюдена не полностью, 

расчеты содержат ошибки, повлиявшие на показатели бухгалтерской отчетности 

организации и цену блюда, оценка составляет 10–13 баллов. 

 Работа считается выполненной на базовом уровне, если студентом осуществлены 

все учетные процедуры, составляющие порядок выполнения РГЗ, учетная политика 

организации в ее методическом аспекте соблюдена, но расчеты содержат несущественные 

с точки зрения влияния на показатели отчетности и цену блюда ошибки или неточности, 

оценка составляет 14–17 баллов.  

 Работа считается выполненной на продвинутом уровне, если студентом 

осуществлены все учетные процедуры, составляющие порядок выполнения РГЗ, учетная 

политика организации в ее методическом аспекте соблюдена и расчеты не содержат 

ошибок, оценка составляет 18–20 баллов. 

 



3. Шкала оценки 

В общей оценке по дисциплине баллы за РГЗ(Р) учитываются в соответствии с правилами 

балльно-рейтинговой системы, приведенными в рабочей программе дисциплины. 

Выполнение расчетно-графической работы является обязательным условием допуска 

студента к экзамену. Защита работы проводится в письменной форме. Задачи, 

предлагаемые студентам для выполнения решения в ходе защиты расчетно-графической 

работы, содержат фрагменты задания, включающие несколько фактов хозяйственной 

жизни, объединенных общим методическим содержание выполняемых учетных процедур. 

Работа считается выполненной и защищенной при условии получения студентом не менее 

10 баллов. 

 

4. Типовое задание на РГЗ(Р) 

 

Задание по основам теории бухгалтерского учета выполняется на примере 

условной организации ООО «Восток». Для получения исходных данных своего варианта 

необходимо сделать следующее: суммы хозяйственной операции 2 (таблица 7), 

нормативную себестоимость готовой продукции (таблица 6) для определения сумм в 

операции 22 и продажную цену продукции (таблица 6) при исчислении сумм по операции 

26 следует умножить на коэффициент из таблицы 1, соответствующий номеру варианта. 

Вариант, в свою очередь, определяется по последней цифре номера зачетной книжки 

студента.  

 

Таблица 1 – Значения корректирующих коэффициентов по вариантам задания 

Номер варианта 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Значение 

коэффициента 
1,00 1,01 1,02 1,03 1,04 1,05 1,06 1,07 1,08 1,09 

 

Выписка из приказа об учетной политике организации 

ООО «Восток» имеет в структуре производства подразделения основного 

производства, выпускающие продукцию двух видов (продукцию А и Б). Заготовление и 

приобретение материалов отражается с использованием счетов 10 «Материалы», 15 

«Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в стоимости 

материальных ценностей». 

Учет затрат основного производства ведется на счете 20 «Основное производство». 

В процессе производства формируется полная производственная себестоимость готовой 

продукции. Косвенные расходы в течение месяца по мере их возникновения отражаются 

на счетах 25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы» и 

ежемесячно списываются на затраты основного производства на основании расчета-

распределения. Базой распределения является заработная плата основных 

производственных рабочих.  

Выпущенная из производства готовая продукция оценивается по нормативной 

себестоимости, выпуск отражается с использованием счета 40 «Выпуск продукции». 

Отклонения фактической себестоимости от нормативной ежемесячно списываются на 

счет 90 «Продажи». Коммерческие расходы по мере возникновения отражаются на счете 

44 «Расходы на продажу» и в конце месяца списываются на продажи отдельных видов 

продукции на основании расчета-распределения. Базой распределения является выручка. 

Выручка от продажи продукции признается в бухгалтерском учете организации по мере 

отгрузки и предъявления расчетных документов покупателям. Виды налогов и ставки по 

ним применяются в соответствии с действующим законодательством. 

 

 



Таблица 2 – Остатки хозяйственных средств на счетах синтетического учета 

№ 

счета 
Наименование счета 

Остаток на 01.01. Остаток на 01.09. 

дебет кредит дебет кредит 

01 Основные средства 786350   825930   

02 Амортизация основных средств   275225   214130 

04 Нематериальные активы 61000   61000   

05 

Амортизация нематериальных 

активов   13800   15250 

10 Материалы 188500   236000   

16 

Отклонение в стоимости 

материальных ценностей 37700   42900   

19 НДС по приобретенным ценностям 18650   5700   

20 Основное производство 286700   770000   

43 Готовая продукция 320450   297800   

50 Касса 875   1320   

51 Расчетные счета 547800   617000   

60 

Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками   92000 16750 6500 

62 

Расчеты с покупателями и 

заказчиками 530600   285820   

66 

Расчеты по краткосрочным 

кредитам и займам   230000   230000 

67 

Расчеты по долгосрочным кредитам 

и займам   285000   285000 

68 Расчеты по налогам и сборам   145800   53000 

69 

Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению   125000   36520 

70 

Расчеты с персоналом по оплате 

труда   247350   250700 

71 Расчеты с подотчетными лицами 3290   370   

76 

Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами 126550       

80 Уставный капитал   500000   500000 

82 Резервный капитал   150000   150000 

83 Добавочный капитал   108800   108800 

84 

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток)   659690   659690 

96 Резервы предстоящих расходов   75800   235000 

99 Прибыли и убытки     104000 520000 

 ИТОГО: 2908465 2908465 3264590 3264590 

 

Таблица 3 – Остатки по аналитическим счетам к синтетическому счету 20 «Основное 

производство» на 1 сентября 20__ г. 

№ 

счета 
Наименование счета 

Сумма, 

руб. 

20-1 Производство продукции А 430000 

20-2 Производство продукции Б 340000 

 ИТОГО: 770000 

 

 

 



Таблица 4 – Остатки по аналитическим счетам к синтетическому счету 60 «Расчеты 

с поставщиками и подрядчиками» на 1 сентября 20__ г. 

№ 

счета 
Наименование счета 

Сумма, руб. 

дебет кредит 

60-1 Расчеты с ООО "Альянс"   6500 

60-2 Расчеты с ООО "Энергосбыт"     

60-3 Расчеты с ЗАО "Флагман" 16750   

 ИТОГО: 16750 6500 

 

Таблица 5 – Остатки по аналитическим счетам к синтетическому счету 43 «Готовая 

продукция» на 1 сентября 20__ г. 

№ 

счета 
Наименование счета Количество 

Сумма, 

руб. 

43-1 Продукция А, кг. 120 118200 

43-2 Продукция Б, шт. 200 179600 

 ИТОГО: Х 297800 

 

Таблица 6 – Стоимость единицы готовой продукции 

Виды продукции 
Нормативная 

себестоимость 
Продажная цена 

Продукция А, руб./кг. 985 1120 

Продукция Б, руб./шт. 898 1050 

 

Таблица 7 – Хозяйственные операции в сентябре 20__ г. 

№ 

п/п 
Содержание хозяйственных операций 

Сумма, 

руб. 

1 Выписка банка из расчетного счета 

На расчетный счет поступила оплата от покупателей 285820 

2 Счет, счет-фактура 

Акцептован счет ООО «Альянс» за материалы:   

а) покупная стоимость 200000 

б) НДС 36000 

   Итого: 236000 

3 Счет, счет-фактура 

Акцептован счет транспортной организации за доставку материальных 

ценностей на склад организации   

а) по тарифу за перевозку 80000 

б) НДС 14400 

   Итого: 94400 

4 Приходный ордер 

Оприходованы на склад материалы по учетным ценам 250000 

5 Расчет бухгалтерии 

Списаны отклонения фактической себестоимости приобретенных 

материалов от учетных цен ? 

6 Лимитно-заборные карты, требования 

Отпущены со склада и израсходованы материалы по учетным ценам:    

в) в цеха основного производства 100000 

   – на изделие А 80000 

   – на изделие Б 20000 

б) на общепроизводственные расходы 40000 

в) на общехозяйственные расходы 20000 



№ 

п/п 
Содержание хозяйственных операций 

Сумма, 

руб. 

г) расходы на упаковку готовой продукции 10000 

   Итого: 170000 

7 Расчет № 1 списания отклонений в стоимости материалов 

Согласно расчету списана сумма отклонений в стоимости материалов:   

а) по цехам основного производства: ? 

   – на продукцию А ? 

   – на продукцию Б ? 

б) на общепроизводственные расходы ? 

в) на общехозяйственные расходы ? 

г) расходы на упаковку готовой продукции ? 

   Итого: ? 

8 Приходный кассовый ордер, выписка банка из расчетного счета 

Получено с расчетного счета в кассу на выплату заработной платы 

работникам организации 250700 

9 Отчет кассира, расходный кассовый ордер, платежные ведомости 

Выплачена заработная плата работникам за август месяц 250700 

10 Счета, счета-фактуры 

Акцептованы счета ООО «Энергосбыт» за электрическую и тепловую 

энергию, израсходованную:   

а) цехами основного производства 68800 

б) на общехозяйственные нужды 24000 

   Итого за услуги: 92800 

   НДС 16704 

   Всего по счетам: 109504 

11 Выписка банка из расчетного счета 

Оплачены счета ООО «Энергосбыт» 109504 

12 Справка бухгалтерии, книга покупок 

Зачтен НДС по услугам ООО «Энергосбыт» 16704 

13 Расчетные ведомости 

Начислена основная заработная плата:   

а) рабочим, занятым производством 283000 

    – продукции А 200000 

    – продукции Б 83000 

б) обслуживающему персоналу цехов основного производства 25000 

в) специалистам и служащим управления организации 41000 

г) работникам, занятым сбытом готовой продукции 4000 

   Итого: 353000 

14 Расчетные ведомости, справка бухгалтерии 

Произведены отчисления в фонды социального страхования и 

обеспечения пропорционально начисленной заработной плате:   

а) рабочих, занятых производством ? 

    – продукции А ? 

    – продукции Б ? 

б) обслуживающего персонала цехов основного производства ? 

в) специалистов и служащих управления организации ? 

г) работников, занятых сбытом готовой продукции ? 

   Итого: ? 

15 Справка бухгалтерии 

Зарезервированы суммы:   



№ 

п/п 
Содержание хозяйственных операций 

Сумма, 

руб. 

а) на капитальный ремонт основных средств 50000 

б) на предстоящие оплаты отпусков рабочим цехов основного 

производства 38370 

   Итого: 88370 

16 Расчет амортизации основных средств 

Начислена амортизация объектов основных средств:   

а) производственного оборудования основных цехов 10900 

б) зданий и сооружений общехозяйственного назначения 4500 

   Итого: 15400 

17 Расчетная ведомость, налоговые карточки по НДФЛ 

Произведены удержания налога на доходы физических лиц из сумм 

начисленной оплаты труда 57200 

18 Отчет кассира, приходный кассовый ордер 

Подотчетным лицом внесен в кассу остаток неиспользованных 

денежных средств 370 

19 Расчет амортизации нематериальных активов 

Начислена амортизация объектов нематериальных активов, 

используемых:   

а) в управлении основными цехами 432 

б) в управлении организацией 1000 

   Итого: 1432 

20 Расчет № 2 распределения косвенных расходов 

Распределены и списаны в конце месяца общепроизводственные 

расходы:   

– на продукцию А ? 

– на продукцию Б ? 

   Итого: ? 

21 Расчет № 2 распределения косвенных расходов 

Распределены и списаны в конце месяца общехозяйственные расходы:   

– на продукцию А ? 

– на продукцию Б ? 

   Итого: ? 

22 Ведомость выпуска готовой продукции 

Выпущена из производства и оприходована на склад готовая продукция 

по нормативной себестоимости    

– продукция А – 800 кг. ? 

– продукция Б – 400 шт. ? 

   Итого: ? 

23 Расчет № 3 фактической себестоимости выпущенной продукции 

Списана фактическая себестоимость выпущенной:   

– продукции А ? 

– продукции Б ? 

   Итого: ? 

Примечание: незавершенное производство на конец месяца:  

–  по продукции А  208000 

–  по продукции Б  188000 

24 Расчет № 3 фактической себестоимости выпущенной продукции 

Списаны на продажу отклонения фактической себестоимости 

выпущенной продукции от нормативной:   



№ 

п/п 
Содержание хозяйственных операций 

Сумма, 

руб. 

– по продукции А ? 

– по продукции Б ? 

   Итого: ? 

25 Товарно-транспортные накладные, ведомости отгрузки и продажи 

продукции 

В течение месяца отпущена со склада и отгружена покупателям 

продукция по нормативной себестоимости  

(нормативная себестоимость продукции определяется по данным 

таблицы 6 с учетом корректирующего коэффициента):   

– продукция А – 600 кг. ? 

– продукция Б – 500 шт. ? 

   Итого: ? 

26 Товарно-транспортные накладные, книга продаж 

Предъявлены счета покупателям за отгруженную продукцию по ценам 

продажи и с учетом НДС  

(продажная цена продукции определяется по данным таблицы 6 с 

учетом корректирующего коэффициента):   

– продукция А – 600 кт. ? 

– продукция Б – 500 шт. ? 

   Итого: ? 

27 Справка-расчет бухгалтерии, книга продаж 

Начислен НДС за отгруженную продукцию   

– продукция А  ? 

– продукция Б ? 

   Итого: ? 

28 Счет, счет-фактура, платежное требование 

Акцептованы счета транспортной организации за доставку готовой 

продукции со склада организации до станции отправления:   

а) стоимость транспортных услуг 28100 

б) НДС 5058 

   Итого: 33158 

29 Выписка банка из расчетного счета 

Перечислено с расчетного счета:   

а) в оплату транспортных услуг 33158 

б) в погашение задолженности перед бюджетом по налогам 78000 

в) в погашение задолженности перед внебюджетными фондами 57000 

   Итого: 168158 

30 Справка бухгалтерии, книга покупок 

Предъявлена к зачету сумма НДС по оплаченным транспортным 

услугам 5058 

31 Расчет № 4 распределения расходов на продажу 

Списаны расходы, связанные со сбытом продукции:   

– продукции А ? 

– продукции Б ? 

   Итого: ? 

32 Расчет № 5 финансового результата от продажи 

Выявлен финансовый результат от продажи:   

– продукции А ? 

– продукции Б ? 



№ 

п/п 
Содержание хозяйственных операций 

Сумма, 

руб. 

   Итого: ? 

33 Начислен налог на прибыль организации ? 

 ВСЕГО: ? 

 

Составить калькуляционный расчет и определить продажную цену блюда (по 

выбору студента) в случае учета продуктов по покупным и по продажным ценам. 

Заполнить калькуляционную карточку унифицированной формы. При заполнении 

карточки необходимо придерживаться следующей последовательности действий: 

1) по сборнику рецептур блюд устанавливается сырьевой набор (наименования 

продуктов, из которых приготавливается блюдо) и нормы вложения сырья по массе 

брутто (в случае использования полуфабрикатов – по массе нетто) на 100 блюд 

(порций); 

2) определяются подлежащие включению в калькуляцию цены: покупные (без 

торговой наценки) или продажные (с учетом торговой наценки); 

3) исчисляется стоимость сырьевого набора блюд путем умножения количества сырья 

каждого наименования на цену и суммирования полученных результатов по графе 

«Сумма»; 

4) определяется сумма торговой наценки и продажная стоимость сырьевого набора 

(только в том случае, когда учет сырья на предприятии ведется по покупным 

ценам, и общая стоимость сырьевого набора на предыдущем этапе была также 

определена по покупным ценам); 

5) рассчитывается продажная цена одного блюда путем деления продажной 

стоимости сырьевого набора на 100 блюд (порций); 

6) данные для заполнения обязательных реквизитов калькуляционной карточки 

студент предлагает самостоятельно.   

 

 


